
Beirat Energie und Mobilität Karlstein am Main am 14. 03. 2024, 19.30 Uhr 

Anwesend: Markus Hofmann, Helwig Pichl, Felix Pichl, Dr. Joachim Hofmann, Sven 

Rienecker 

Entschuldigt:  

Verwaltung: - 

Beteiligte  

Zuhörer*innen: 2 Zuhörer 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil: 

1 Jahresplanung Beirat, Themen, Aktionen 

2 offene Beschlüsse aus der Vergangenheit 

3 Überarbeitung Förderrichtlinien 2024 erneuerbare Energien 

4 Sonstiges 

 

Öffentlicher Teil: 

 

1. Themen für 2024.  

• Nahwärme? Auseinandersetzung mit der kommunalen Wärmeplanung (Referent – bft? 

Landkreis?). Unsere Aufgabe wäre es, dem Gemeinderat eine Empfehlung zu geben, wie er 

das angehen soll. Markus organisiert einen Referenten für eine Beiratssitzung und lädt 

Herrn Altstadt dazu mit ein. 

• Vortrag: „10 Schritte zur PV-Anlage auf eigenem Dach“.  Markus hat im Januar einen sehr 

interessanten Vortrag gehört und organisiert diesen im Laufe des Jahres für Karlsteiner 

Bürger.  

• Thema Smart Meter: Joachim schaut sich nach einem Referenten um, evtl. von 

discovergy.com  

• Vortrag Wärmepumpe für Karlsteiner Bürger: Helwig organisiert das mit PA-ID und einem 

Energieeffizienzexperten. Termin ist der 25.4.2024 um 18.00 Uhr. 

 

2. Offene Beschlüsse. 

• Der Beschluss des Gemeinderats, die Vorfahrtsregelung an der Mainflinger Straße zu 

ändern, wurde bisher nicht durchgeführt. In 2023 fand ein Vor-Ort-Termin mit dem 

Ordnungsamt und der Verkehrsbehörde statt. Der Beirat oder Gemeinderatsmitglieder 

waren dazu nicht eingeladen. Dabei hat das Ordnungsamt entschieden, die 

Vorfahrtsregelung nicht zu ändern. Dies wurde vom Beirat so nicht akzeptiert und der 

Beirat hat entsprechende Realisierungsvorschläge eingereicht. Dazu sollte mit dem 

Ordnungsamt und der Verkehrsbehörde ein Vor-Ort-Termin stattfinden. Mit Mail vom 

13.3.2024 teilt Herr Kreß mit: „leider ist es mir bis dato nicht gelungen, mit der 

Verkehrsbehörde im Landratsamt einen Vor-Ort-Termin bzgl. der Mainflinger Straße 

auszumachen, trotz mehrmaliger Nachfrage meinerseits. Ich bleibe am Ball. Das nur als 

Info für eure morgige Sitzung.“ Der Beirat bittet darum, dass noch vor der Sommerpause 



dieser Vor-Ort-Termin zur Vorfahrtsregelung an der Mainflinger Straße gemeinsam mit 

Vertretern des Beirats realisiert wird.  

• Wir stellen fest, dass die Stelle des Klimaschutzmanagers nach wie vor unbesetzt ist. 

Aktuelle Bemühungen zur Stellenbesetzung sind uns derzeit nicht bekannt. 

 

3. Überarbeitung Förderrichtlinien 2024 erneuerbare Energien 

• Bereits in der Sitzung vom November 2023 hat der Beirat das Förderprogramm 

überarbeitet und gebeten dies zur Abstimmung im Gemeinderat vorzulegen. Dies ist bisher 

nicht geschehen. Das Förderprogramm ist aktuell noch immer auf der Webseite der 

Gemeinde abrufbar.  

Aufgrund der prekären Haushaltslage stellt der Beirat folgenden Antrag an den 

Gemeinderat zur Abstimmung:  

• Der Beirat beantragt das gemeindliche Förderprogramm für regenerative Energien 

rückwirkend zum 1.1.2024 vollständig einzustellen.  

Begründung: Freiwillige Leistung, keine Pflichtaufgabe der Gemeinde, die im Hintergrund 

der derzeitigen Haushaltssituation so nicht weiter geführt werden kann. Hinzu kommt, 

dass der Staat die Förderung für Wärmepumpen hochgefahren hat und die Anschaffung 

einer PV durch den Wegfall der Mehrwertsteuer auch ohne gemeindliche Förderung 

mittlerweile wirtschaftlich ist. 

• Frage an die Verwaltung: „Wie viele Anträge wurden 2024 schon gestellt?“  

 

4. Sonstiges 

• Ein Zuschauer regt an mehr Infoveranstaltungen für Bürger zu den Themen 

Altbausanierung und Wärmepumpe anzubieten.  

 

Für das Protokoll 

 
Markus Hofmann 


